9.1 FRIDAY 簡量 28 邪惡人不曉得什麼是正義;尋求上主的人明白事理。貧窮而正直‧勝過富貴而詭詐。年輕人謹守法律就是聰明;跟好吃懶做的人結交‧難免羞辱自己的父親。以高利貸剝削他人致富的‧他的財富終必落到體恤貧窮者的手中。(箴28:5-8)

正義勝過記背

在箴言28章中,闡述著許多人生智慧,強調在富裕或貧窮處境中,都要追求正義與 真理,才能使生命真正蒙福平安。身為上主的子民,比累積財富更優先、也更重要的觀 念是敬畏上主。箴言鼓勵了人們,無論身處富裕或困乏中,都要持守正直。

箴言也批判「以高利貸剝削他人致富的,他的財富終必落到體恤貧窮者的手中」, 這段話顯示出,透過剝削他人而致富的行為是不蒙主喜悅的,人應把追求真理視為首要 之務,高舉正直與良善的價值勝過財富,免得為了追求財利以詭詐待人。「貧窮而正 直,勝過富貴而詭詐」(箴28:6)。

長老教會最初的創立者約翰·加爾文對財富的看法,影響了許多現代教會。加爾文認為財富也是上主的賜福,然而累積財富不是拿來奢侈浪費,而是善用財富幫助人,所選擇的工作也要能榮耀上主。因此,不是說有錢就是不好的,但是有了錢,是拿來自私自利,擴張自己的勢力、圖謀自身的享受,還是願意去幫助弱勢困苦者、讓社會變得更良善、讓更多人認識上主的愛,這就是我們必須反省的事情了。